

# 2023年7月高二下学期期末考试 · 政治

## 参考答案、提示及评分细则

1. B 材料中指出合肥上线了首个国家标准医保线上购药平台,通过“互联网+”医保服务,更好地便利人民,这得益于决策者立足实践,开拓创新,充分发挥了意识的能动创造性,以求真务实精神为人民办实事,故①③正确。材料没有涉及自然界的发展规律,故②不选。整体统领部分,不是部分统领全局,故④不选。
2. D 题干强调的是人类通过研究可以加深对事物的认识,不涉及真理因超出自己适用的条件和范围而变成谬误的情况,故①不符合题意。题干表述的是中国科学技术大学团队取得的相关问题认识上的突破和进步,不涉及探究细胞的认识活动具有反复性,故②不符合题意。研究团队发现光通过激活人视网膜上特殊的感光细胞,能引发眼、脑和脂肪组织中一系列神经信号传递,从而直接抑制机体血糖代谢能力,这表明事物是可知的,人能揭示事物的本质联系,故③符合题意。实践是认识的目的。研究团队的发现为未来预防乃至治疗此方面疾病提供了可能,表明指导实践是人们从事细胞研究的最终目的,故④符合题意。
3. D 材料强调的是价值判断与价值选择,未强调要顽强拼搏、自强不息,①不符合题意。要在个人和社会的统一中实现价值,社会提供的客观条件是实现人生价值的前提,但不起决定作用,③错误,排除。
4. A 建设长征文化公园旨在通过保护修缮红色文物,革命遗址等资源,开展红色教育,讲好长征故事,①符合题意。弘扬红色革命文化,将红色文化资源转化为旅游产品是为了用好长征资源,推动文旅产业富民,②符合题意。红色旅游首先立足社会效益,长征文化属于革命文化,另外,我们要继承优秀传统文化,③④说法错误。
5. C 应该是“要以政治安全为根本,维护我国的主权独立和领土完整”,①错误。国家安全工作应当坚持总体国家安全观,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,维护各领域国家安全,构建国家安全体系,走中国特色国家安全道路,②④正确。国家的根本职能是政治统治职能,③错误。
6. D “一带一路”并没有建立国际秩序,①错误。材料提到“一带一路”持续推进民生工程,民心工程,符合题意,②正确。“一带一路”并没有重塑世界规则,③不符合题意。从材料中“一带一路”的原则可推出其合作范式,④正确。
7. C 我国坚持不结盟原则,故A错误。维护本国国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点,B错误。作为中非友谊和团结协作的标志性建筑——中国援非盟非洲疾病预防控制中心正式竣工,这一项目是中非命运与共、携手同行的生动写照,也为构建中非卫生健康共同体留下新的时代印记。这表明中国与非盟顺应时代主题,续写双方合作的新篇章,C符合题意。广大发展中国家是推动建立国际政治经济新秩序的主力军,D错误。
8. C 从材料中反映的信息来看,这说明了中国经济稳定快速发展,给全球提供了持续强大的推动力,C符合题意;材料反映的信息是说中国是经济全球化的贡献者,并不是强调是受益者,A错误,不选;材料中没有涉及中国给其他国家以发展道路的借鉴,B不符合题意,不选;中国改革开放给经济全球化持续健康推进提供了重要动力,并不是主要动力,D错误,不选。
9. C 限制民事行为能力人是八周岁以上的未成年人,材料的小苗七周岁,是无民事行为能力人,而不是限制民事行为能力人,①错误。要约是希望与他人订立合同的意思表示,公司提出要以8万元买下小苗的作品是对小苗发出要约,②正确。有效的合同需要行为人具有相应的民事行为能力,小苗作为无民事行为能力的人口头作出承诺无效,需要其监护人追认,但监护人拒绝,所以公司与小苗订立的口头合同无效,③正确。商标是经营者用来将自己的商品或者服务与其他经营者的商品或者服务相区别的标记,材料中,小苗是无民事行为能力人,对获奖作品享有著作权,而不是享有商标权,④错误。
10. D 依据材料,罚款是国家市场监管总局对该知名网站的垄断行为进行的行政处罚,而非该网站因违约而赔偿的损失,故①不符合题意。某知名网站实施垄断行为被依法处以巨额罚款,可以加大其违法成本,从而规范企业行为,保护公平交易权利,故②符合题意。此举主要是为了规范市场秩序,③旨在“完善法律体系”不符合题意,不选。某知名网站实施垄断行为被依法处以罚款,除了是对当事人违法行为的处罚,更是对市场主体的警示,使所有的经营者认识到从事排除、限制竞争行为的严重后果,从而起到预防垄断行为发生,维护市场竞争,促进行业健康发展的作用,④入选。
11. A 若双方协商一致,可以对协议变更或撤销,①正确。离婚协议是双方对自己财产的约定,双方应当遵守,阿国的行为违背了双方的约定,②正确。阿国起诉符合规定,法院应当受理,③错误。婚前财产可以因为双方的约定而改变属性,④错误。

12. D 对于该案件,赵某与配送服务公司形成事实的劳动关系,应该向某配送服务公司索赔,该案件涉及劳动争议,应该“先裁后诉”,③④符合题意;该劳动争议案件应该先经历仲裁,对仲裁决议不服的,才可以向人民法院起诉,①错误,不选;赵某和餐厅并不存在劳动关系,不应该向餐厅索赔,②错误,不选。
13. D 思维具有能动性是思维的特征,不是科学思维的特征,①排除。材料未涉及科学思维的结果具有可检验性,②排除。这次科考也对进一步揭开南海冷泉的神秘面纱提供了丰富的资料。这反映出科学思维具有的特征是结果具有预见性,追求认识的客观性,③④正确。
14. C 内涵的揭示语是一个联言判断,联言判断没有相容与不相容之分,①错误。此概念揭示了ChatGPT的本质和属性,是抽象思维,思维表达具有严谨性,②正确。外延大的称为属概念,外延小的为种概念,种和属分别是“ChatGPT”和“聊天机器人”,③正确。概念通过语词表达出来,揭示此类事物的本质属性,④错误。
15. C 如果不断增加说服次数,有可能会适得其反,A说法错误。量变达到一定程度才会引起质变,B说法错误。说服次数与说服效果之间的关系告诉我们说服次数过少和过多时,效果水平都比较低,要坚持适度原则,C说法正确。该说法过于绝对,防止“过”和“不及”有利于让我们的人际交往事半功倍,D排除。
16. C 坚持“思想+艺术+技术”的创作路径,突破传统节日晚会“主持人+舞台表演”的创作模式,体现了创新思维思路新,突破常规实现中华优秀传统文化创造性转化;运用“情景剧+舞台表演”的表达形式,将传统与现代巧妙结合,让藏在历史典籍里的故事跃然屏上,体现了创新思维的方法新,敢用新手段“情景剧+舞台表演”的表达形式,②③符合题意。创新思维的思路具有多向性,①说法错误。步骤的跨越性指创新思维往往表现为对推理步骤的省略和跨越,材料没有体现出步骤的跨越性,④不符合题意。
17. ①国家利益决定国际关系,共同的国家利益是国家合作的基础。沙伊复交符合双方利益的共同需求,有利于促进两国乃至中东地区的和平稳定与经济发展。(3分)②和平与发展是时代的主题,谈判与对话成为解决冲突的主要手段。沙伊通过对话协商复交,是顺应时代发展的潮流,壮大了维护中东地区和平与促进发展的力量。(3分)③中国坚持独立自主的和平外交政策,是维护世界和平与稳定的积极因素和坚定力量。多年外交努力促成沙伊复交,树立大国外交的新范式。(3分)④中国致力于推动构建人类命运共同体,推进国际关系民主化,为完善全球治理,构建公正合理的国际新秩序贡献中国智慧和中国方案。(3分)
18. (1)著作权人对其作品享有广泛的权利,卢某对《大圣之孙悟空》《卡通静思小悟空》等美术作品享有著作权。(3分)某百货商行开设的网络店铺未经卢某许可,使用与卢某享有著作权的作品的高度相似的图像和实物进行宣传并销售卢某享有著作权的作品复制品,主观上存在过错,客观上造成了卢某著作权被侵害的事实,二者之间存在因果关系,因而法院支持卢某的诉讼请求。(3分)  
(2)打官司就是打证据。证据作为认定案件事实的依据,是诉讼的灵魂。(3分)要有证据意识,注意收集和保存证据,有利于在诉讼过程中处于有利地位。(3分)
19. ①辩证思维具有整体性和动态性,要运用联系、发展、全面的观点看问题。《批复》要求剑川县正确处理城市建设、历史文化遗产保护、自然景观和环境保护的关系,推动实现经济、社会、文化、生态协调发展。(4分)②分析是综合的基础,综合是分析的先导。《批复》要求,在城市建设与历史文化遗产保护、保护修复历史文化街区、加强不可移动文物和历史建筑修缮保护等方面下功夫,在分析与综合的对立统一中加强对历史文化名城的保护。(4分)③坚持辩证否定观,不作简单肯定或否定。《批复》要求,推动历史文化遗产的保护利用,在辩证否定中传承弘扬中华优秀传统文化,讲好中国故事。(4分)
20. (1)主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位,对事物的发展起支配作用。我们要抓重点、抓关键,集中力量解决主要矛盾。(3分)我国作为全球最大的消费后塑料回收再生市场,已经开始转向高品质的回收利用。这是我国当前塑料循环经济的主要矛盾。这一矛盾的解决与否,直接关系着企业的转型和相关供应链的高质量发展,关系着我国绿色低碳的生产方式和生活方式的形成和“双碳”战略目标的实现。(3分)  
(2)类比推理是根据两个或两类对象在一些属性上的相同或相似,推出它们在其他属性上也相同或相似的推理。(2分)因为欧美地区和越来越多的品牌企业对于消费后塑料的需求不断增加,因此对回收产品的质量和数量的要求也相应提高。我国随着产业技术端转型升级,对于再生产产品品质提出更高需求。(2分)我国现有情况和欧美地区及品牌企业对消费后塑料的需求具有类似性,因此得出我国当前有必要构建合理的前端回收体系的结论。此结论对我国推进“双碳”战略,推进绿色低碳发展,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式具有积极意义。(2分)  
(3)示例:“双碳”战略背景下,文化产业面临新的发展机遇和挑战。轻文旅潮流的出现打破行业禁锢,增强了文旅业的自主性和盈利性;后疫情时代线上体验技术的发展促使数字文化消费需求进一步释放等,这些都为“双碳”战略下的文化产业发展提供了新的机遇。“双碳”目标不仅对文化产业发展提出了新要求,更为其赋予了新的时代价值,深化文化产业节能减排内涵,加速实现文化产业的高质量、可持续发展。(4分,其他答案言之有理酌情给分)